

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. REUS Núm. 731

Viernes 30 de Abril de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA
todos los días festivos y los laborales a petición.
Nuevas fotografías en colores.
TORRES FOTÓGRAFO
Opera todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y fija el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Ptal.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

Traslado
La muy antigua y acreditada *Papelaría y Fábrica de cajas de cartón*, de la **Sucesora de Juan Ferré y Vergés**, que se hallaba situada en la calle de Sta. Ana número 6, se ha trasladado a la Plaza de la Constitución número 43.

L' ADVOCAT
Ramon Vidella Balart, ha trasladat son despaig al pis primer de la casa número 68 del Arrabal de Santa Ana d' aquesta ciutat.

Tijera y Pluma
Copio de «El Imparcial»:
«En la cárcel de Castuera se encuentra hace once meses un sujeto por el solo hecho de haber quedado a deber dos días de hospedaje en una fonda, y eso que la deuda fué satisfecha a los dos días de ser detenido el deudor.
Hece unos dos meses le fué notificado que tenía que pagar 15 pesetas y la mitad de las costas.
Y es todo lo que sabe de su proceso.»
Así es como se administra justicia en estos imponderables tiempos conservadores.
Pero en medio de todo, no tiene por que quejarse de su suerte el preso en Castuera, si reflexiona que del mismo modo que hace 11 meses que le tienen en la Cárcel, pudieran haberle mandado ahorcar.

Afirma «Las Dominicales» que si mañana hubiera elecciones de Diputados a Cortes, Emilio Junoy, «que no tendría más que abrir la boca para obtener un acta, se retraería.»

Traslado la noticia a los que a todos los que asistimos a la Asamblea Republicana de Reus, nos han motejado de legalistas. Yo, por mi parte, sigo creyéndome *legalista* de verdad, porque lo único legal que encuentro es la revolución. Pero respeto la opinión ajena, que es otra forma de legalismo.

Dice «La Voz Cantabra», estimado colega santanderino:
«Una vendedora de periódicos ha sido amenazada, según ella misma nos refiere, con echar a un hijo suyo de la escuela del obispo, si sigue vendiendo «La Voz Cantabra.»

El atropello es tan indigno y la acción tan censurable que basta referirla para que se indignen las personas honradas, cualquiera que sea el partido a que pertenezcan o las ideas que profesen.
Tiene razón el periódico federal.
El atropello es indigno; la acción censurable y basta referirla para que se indignen las personas honradas.
Menos los católicos, que admiten que Dios castigara al género humano con la pérdida del Paraíso y todos los males consiguientes, por la falta cometida por Adán y Eva al comerse la simbólica manzana.

Copla que un periodista oyó cantar en Triana:
«A la puerta de su iglesia me dijo un cura llorando:
— Ya no se pesca un devoto que tenga el bolsillo blando.»

Pero lágrimas quebrantan peñas y amenazas de infierno abren todavía bolsas:
El infierno es el gran filón de la Iglesia.

El desorden de la gente de orden.
En la Diputación de Murcia obra desde Agosto del año pasado un expediente de quintas instruido a instancias de un vecino de Archena reclamando que regrese a la Península un hijo que tiene en Cuba, y a quien el regreso corresponde por tener ya sirviendo un hermano mayor en la Gran Antilla.

Pues el expediente no ha sido todavía resuelto, y el infeliz padre continua aguardando el regreso del hijo indebidamente llevado al matadero cubano.
Ya se lo devolverán enfermo ó inútil algún día, y la *Tragalántica* del marqués de Comillas cobrará otra vez buenos cuartos por repatriar al soldado inutilizado.
Recomendamos el caso a la meditación de los lectores del periódico conservador local que escribe *horrar* con *h* y todo.

Dice un telegrama de Madrid:
«Parece que existe el propósito de enviar a Filipinas algunos generales de división y de brigada.»
Propongo que si las compañías navieras hacen rebaja, tomen viaje de ida y vuelta. Que procuren esos apreciables señores siquiera no ser gravosos al país que se va cansando ya de pagar viajes y entorchados.
CEELE.

ESPAÑA!
El gran ladrón del siglo, victorioso, Quiso robarnos con traidora maña; Contaba con un rey baldón de España, Más no con este pueblo portentoso. Tierra no encontró aquí; mar proceloso Que sus huestes ahogó con fiera saña. Madrid, Bailén, Gerona y Ocaña! Elipsaron la estrella del coloso. Ante el ronco tronar de los cañones, Y vendido el pastor, la hispana grey Se convirtió en manada de leones. Luchar, matar, vencer... ¡No hubo más ley! Y exclamaron absortas las naciones: «¡Oh, qué grande es España para un rey!»
FRAN-ISCO RODRÍGUEZ MARÍN.

Asamblea Regional Valenciana

El día 22 del próximo mes nuestros correligionarios de la hermosa cuanto republicana región valenciana, proyectan celebrar en la ciudad de Játiva una Asamblea Republicana cuya convocatoria nos complacimos publicando el miércoles último.

Nos llena de legítimo gozo que Valencia, la liberal y estorzada Valencia, se apreste mediante la celebración de la Asamblea en proyecto, a constituir el partido único republicano, vigoroso, potente, arrogado que sea valladar contra la reacción que nos amenaza y avalancha irresistible para barrer tradicionales obstáculos.

Era imposible que Valencia que tan bien acreditado tiene su amor a la causa de la República, no se conmoviera ante lo azaroso de los momentos porque atravesamos; era imposible que los hombres que al frente del republicanismo allí figuran, no se convencieran de la necesidad imperiosa que hay de aunar los esfuerzos de todos para la lucha decisiva contra la monarquía que se avecina; por eso ha hallado en Valencia poderoso eco la corriente democrática que harta ya de inútiles y repetidas tentativas para constituir el ejército republicano y correr con él a la instauración de la República, busca la energía para ello necesaria, a la par que el consejo para ello indispensable, en el pueblo mismo, que es quien por experimentar con mayor intensidad los males que la monarquía origina, siente ansias más vivas y vehementes de poner término a un estado de cosas no solo insostenible, si que también degradante.

Desde el primer día, al iniciarse esa corriente de abajo arriba para la organización del partido republicano único, nos constituimos en sus convencidos defensores. La creímos salvadora, y la tuvimos desde luego por perfectamente ajustada a lo que las prácticas democráticas exigían de nosotros.

¡Cálculése, pues, con cuanta satisfacción estaremos viendo como la idea hace rápidamente camino y los republicanos se congregan en Asambleas regionales, provinciales y de distrito, según los casos, discuten su programa, se conciertan en cuanto al procedimiento y tienden en fin, a la unificación necesaria, que es para nosotros como para todo el mundo, condición de vida y de robustez hoy, promesa de próximo é indefectible triunfo.

Por eso la Asamblea Regional Valenciana anunciada para el 22 del venidero mayo,

nos llena de júbilo, porque la opinión republicana de Valencia pesa mucho, porque la actitud de los correligionarios de Valencia mucho vale y significa, porque si en esa región tan liberal y esforzada en la que el brazo está siempre dispuesto a secundar los impulsos de un corazón noble, se llega a una concordia verdad, a una unión perfecta, puede nuestro pecho abrirse de nuevo a la esperanza y podemos ver próximo el momento feliz que cierre ese luctuoso paréntesis abierto al pie del algarrobo de Sagunto y que extendiéndose, extendiéndose como la asoladora langosta en los campos, ha arruinado y devastado la Península y hoy en Cuba y Filipinas acaba con nuestros hijos y nuestro dinero, si no es que también hayamos de perder aquellas dos joyas, restos de nuestro poderío colonial, como uno tras otro fueron desprendiéndose de la madre patria los inmensos territorios que formaron la España de otros días.

Penétrese los republicanos de Valencia, Castellón de la Plana y Alicante que a la Asamblea Regional han de acudir, de la importancia del acto que proyectan; realícelo con energía y con acierto. Habrán con ello escrito una página más de gloria para el republicanismo hoy en desgracia, y contribuido a salvar a la patria de la ruina a que los restauradores la precipitan.

Boletín Republicano

Meeting en Alcover

Nuestros queridos correligionarios de dicha población tienen convocado un meeting, que promete ser muy importante, para el domingo, dos del próximo mes, a las 3 de la tarde.

Asistirán al mismo comisiones de todos los organismos republicanos de los pueblos de aquel distrito, y como se espera fundadamente dado el entusiasmo que reina, que la concurrencia sea numerosísima, no habiendo en la población local alguno que reúna las condiciones apetecidas para actos de la naturaleza del que se proyecta, nuestros correligionarios de Alcover han acordado levantar en terrenos de la propiedad de nuestro correligionario don Manuel de Gassol, galantemente cedidos, un grandioso entoldado.

No es posible fijar todavía quienes serán los oradores que tomarán parte en el meeting, pero puede asegurarse que entre ellos habrá algunos de los individuos de la Comisión Ejecutiva de los acuerdos de la Asamblea de Reus, representantes del «Centro Republicano Democrático Autonomista» y «Juventud Republicana» de esta Ciudad, así como de LA AUTONOMÍA que ha sido deferentemente invitada al acto.

Del resultado de esta fiesta republicana, prueba inequívoca del periodo de actividad fructífera en que entra nuestro partido, tendremos al corriente a nuestros lectores.

A LOS REPUBLICANOS

La inesperada disolución del meeting que habíamos convocado y empezó a celebrarse en esta Ciudad el día once del co-

riente al amparo de la ley, cuyos preceptos creíamos lealmente haber cumplido, léjos de amilanarnos, como tal vez pensaron los que aconsejaron dicha disolución, muévemos hoy, cumpliendo el acuerdo tomado por gran número de correligionarios aquí congregados, á convocar á todos los de la Provincia á un nuevo meeting, en el que se afirme y proclame pública y solemnemente la unión de todos los que, militando hasta ahora en diversas agrupaciones, consideran, como nosotros, llegado el momento de constituir un solo partido, grande y poderoso, cuyos estuertos se dirijan á procurar con ahinco el pronto advenimiento de la República y á trabajar después con todo empeño para robustecerla y perpetuarla.

A este efecto, os invitamos á todos, correligionarios de la provincia, al gran meeting de unión republicana, que se celebrará el próximo domingo, 2 de Mayo, á las ocho y media de la mañana, en los salones de casa Fabregat, calle de Urgel número 1, y en el cual nos dispensarán la honra de tomar parte individuos tan caracterizados de la Comisión Ejecutiva de la Asamblea de Reus y republicanos de tanto prestigio como los señores Odón de Buén, Emilio Junoy, Eusebio Corominas y Francisco Roselló, de Barcelona; Ricardo Guasch de Reus; Manuel Pereña, de Lérida; Pedro Giné y Ricart, de Borjas-Blancas; Ramón Riú, de Cervera; y Pedro Lasala, de Balaguer.

Os esperamos, pues, para veros asociados á este público testimonio de amor á la República, dando nuevas pruebas de vitalidad y cordura.

Tárrega 26 Abril de 1897.—Felipe Solé, Cayetano Puig, Mariano Feyjóo, Antonio Aulés y Canes.

Ciencias y Letras

La evolución de los seres vivos (*)

(Traducido ex profeso para LA AUTONOMÍA)

XI

La materia simple, los órganos incompletos pueden acaso en descendientes de individuos diversos adquirir la facultad de prestar los mismos servicios, adquirir casi la misma organización? El darwinismo nunca tuvo la pretensión de explicarlo todo; pero en este mismo dió el primer impulso á las investigaciones que tan hermosos resultados han producido. Otro ejemplo de aproximación en las series divergentes: compárense los ojos de los cefalópodos más elevados con los de los vertebrados. Aún en este caso la analogía es sorprendente; pero no pasa de ahí. Sólo la estructura microscópica de la retina es idéntica en estas dos divisiones, salvo la disposición inversa de las cajas de las mismas. El caso en sí parece muy complejo é insoluble. Simplifíquese singularmente como se ve, si generalizamos la cuestión de esta forma: ¿cómo son afectadas por la acción específica de las ondas sonoras y luminosas las extremidades de los nervios aún indiferentes, y como tomaron ellos la forma y las propiedades de los órganos de estas extremidades? Estamos aún distantes de haber profundizado estas relaciones; pero nos basta haber defendido la teoría contra la censura de insuficiencia y haber demostrado la posibilidad de investigaciones inspiradas por estas ideas nuevas.

Mientras que Darwin hacía resaltar las influencias de la relación natural de la reproducción y de la derivación y que este principio era aplicado á todos los fenómenos del mundo orgánico, el sistema de la evolución, gracias á la teoría de la descendencia fundada y establecida por Darwin, era sometido á la prueba de los hechos que en vano Lamarck había querido intentar. El sistema reunía á los organismos según las apariencias exteriores é interiores. ¿De dónde provenía esta identidad mayor ó menor, la gradación, la multiplicidad? A estas preguntas no sabía qué responder. Pensaba

haber alcanzado un gran resultado cuando hablaba de las formas fundamentales de los tipos, sin poder darse cuenta de la propia naturaleza de esos tipos, vagos é inciertos, como las ideas sobre los fenómenos. El tipo convirtióse hoy en tronco y el papel del sistema es evidentemente claro. Consiste este en reproducir los troncos originales de los diversos grupos de seres animados y en combinarlos entre sí. El conocimiento de los primitivos troncos hizo verdaderamente científico, si lo comparamos con el antiguo sistema de los tipos, porque no se puede construirlos sin conocer su nacimiento y las causas que hacen progresar los troncos, las ramas y los botones ó yemas. Cualquiera tronco comprende por tanto todas las formas derivadas de una forma originaria simple. El antiguo sistema debía contentarse con preparar la división de los tipos aislados y aguardar sus límites. Era preciso por consecuencia, según los principios morfológicos y fisiológicos generales, apreciar el valor relativo de los tipos sin conocer las causas naturales de las relaciones observadas. La teoría de la descendencia abraza las formas originarias de los tipos bajo el punto de vista del parentesco sanguíneo; ella penetra más cada vez hasta los organismos más simples y hasta los comienzos de la vida.

Antes de abordar la cuestión de los orígenes de la vida, piedra angular de la teoría de la descendencia, parece conveniente tratar otro asunto: ¿la selección natural explica acaso todas las modificaciones de los seres organizados? ¿La selección debe siempre intervenir en estas mudanzas? En otros términos: ¿la teoría de la selección puede acaso facilitar á la descendencia todos los documentos necesarios? ¿Necesita de ello? Podemos responder con entera libertad.

El ingenioso autor del libro «Lo inconsciente bajo el punto de vista de la fisiología y de la teoría de la descendencia» acaso no observó recientemente que la verdad de la teoría de la descendencia es independiente del alcance ó de la insuficiencia de la teoría de Darwin. Esta relación—escribe—es desconocida para la mayor parte de los adversarios de Darwin. Ellos presentan argumentos para demostrar la insuficiencia de la selección natural en el combate por la vida, y generalmente se imaginan haber opuesto y suscitado así bastantes objeciones contra la teoría de la descendencia.

O. SCHMIDT.

RECORTE

Los que tenemos la desgracia de no creer, gozamos en cambio de ciertas compensaciones. No estamos obligados á pensar que hayan de condenarse eternamente los que no profesen nuestras ideas. No nos angustia el ánimo la tremenda perspectiva de que los seres más queridos, padres, hijos, esposa, amigos, puedan incurrir, por motivos de ortodoxia, en tormentos perdurables. No nos espanta la visión sombría de que una eternidad de dolores sea sanción de un descreimiento involuntario ó del extravío de un momento. Si Moja y Bolívar renegó en un instante de sus convicciones de siempre, podrán los más severos de entre nosotros acusarle á lo sumo de disculpabilísima flaqueza; nadie le tendrá por un pecito merecedor, por su presunta apostasía de los castigos del infierno. Consideración esta que basta para demostrar de qué lado están en la dogmática contienda, la tolerancia, la caridad, el humanismo y la indulgencia.

He aquí por qué tampoco se nos ve jamás á la cabecera del lecho de los moribundos, ocupados en turbar con nuestras exhortaciones la augusta solemnidad de la agonía. ¿Para qué? ¿Qué ventaja podrían reportar nuestras ideas de la adhesión del que está á punto de expirar? Los principios de la libre reflexión son por esencia doctrina de vivos. Importa ganar para ellos el asentimiento de quien pueda fecundarles con toda una existencia de noble labor y generosas obras. La adhesión de los muertos de cuerpo ó de espíritu poco ó nada interesa, tratándose de creencias que no tienen la

pretensión de trasponer los límites de la vida y llevar su eficacia individual más allá de los linderos del sepulcro.

Fuera tal su pretensión y aun entonces no importaría á los apóstoles de tales doctrinas la aquiescencia de los moribundos. Máximas de razón, principios que reflexivamente han de formarse, convicciones que han de resultar del libre y sereno asentimiento del juicio, no se predicán á los agonizantes. Fruto el más delicado de la vida, verdadera florescencia de la realidad, necesita el pensamiento, para ser aplicado recatadamente, la plenitud de la armonía y de la salud corporales. El más leve desequilibrio de la máquina humana basta para perturbarle. Una alteración nerviosa le exalta ó le deprime. Una irregularidad circulatoria suspende sus funciones. Una elevación de temperatura de la sangre, le sume en los extravíos del delirio. La ingestión de ciertas sustancias medicamentosas es suficiente causa de perturbación mental. ¿Qué no será la agonía ese momento postrero de un largo proceso morboso, ese misterioso tránsito entre la vida y muerte en que sólo por excepción se concibe como posible que las facultades mentales se conserven intactas en medio de la ruina total del organismo y de la anárquica descomposición de todas sus fuerzas, procesos y funciones!

Ciertamente no son tales momentos los más adecuados para la propaganda. La adhesión obtenida en ellos no satisfaría á ningún maestro de doctrinas científicas, filosóficas, sociales ó políticas. El más ardiente proselitismo retrocede ante el extertor de un agonizante. Ni panteístas ó ateos; ni anarquistas ó socialistas, ni absolutistas ó republicanos, se han jactado nunca de haber conquistado para sus principios el espíritu de los moribundos.

El que crea que una profesión de fe improvisada en lecho de muerte, ó una retractación obtenida cuando no arracada con el último aliento ó un signo de asentimiento que la porfía recaba de la flaqueza en la hora de trance supremo, bastan á anular las opiniones de una vida entera y á salvar un alma destinada sino á sumergirse en los profundos, naturales y justos, que lo procure.

Lo que no es justo, ni natural, ni lógico es que conversiones de tal suerte y en tales momentos logradas, sirvan de argumento con que patentizar á los ojos del vulgo la verdad indiscutible de las doctrinas que se afirman. Esto es, no obstante, lo que se hace y ese es el principal interés con que tales retractaciones se intentan. Por eso, cuando se les alcanza, son pregonadas con bombo y platillo. «¿Lo veis? se dice á las gentes; mientras duran la salud y las fuerzas, mientras la muerte está lejos, los ex-cépticos, los incrédulos, los herejes, los ateos, hacen gala de su irreligión y menosprecio de las cosas santas; cuando lo tremenda eternidad se acerca, entonces se arrepienten.» Razonamiento que pudiera tener alguna eficacia si las retractaciones fuesen espontáneas y si las gentes murieran sin enfermedad, en la plenitud de sus energías físicas y morales; pero que, tal como las cosas pasan, significa sólo que hay enfermos que, en su última hora, ceden ante súplicas y obsesiones y que con el decaimiento de las fuerzas del cuerpo y del alma, lógicamente de ellos todo cuanto se pretende.

Que las gentes obtusas de entendimiento den algún valor á este género de razones, vaya en gracia. Que las repitan y las acepten personas de espíritu sano y cultivado, es cosa increíble.

ALFREDO CALDERÓN.
Del artículo «Postrimerías».

Crónica

Según los datos que se nos facilitaron en la oficina correspondiente del Municipio, ayer tarde á eso de las 6, el guardia rural Buenaventura Rogé encontró un hombre muerto en la Riera de la Beurada.

Dió de ello parte y constituido el Juzga-

do en el lugar dicho, procedió al levantamiento del cadáver junto al cual se halló una botella que, según se creó, había contenido ácido sulfúrico.

El cadáver era el de un obrero llamado Jaime, empleado que había sido en la fábrica de don José Solé, hoy parada, y trabajando en la cual tiempo atrás perdió un brazo.

Se decía de público que contrariedades de la vida le impulsaron á poner término á sus días.

Señal.—Debe celebrarla esta noche de segunda convocatoria nuestro Municipio.

Por el Inspector de mercados de esta ciudad, fueron ayer decomisados é inutilizados 35 ks. de pescado, por no reunir las condiciones de salubridad para ser destinado al consumo público.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

El proceso de Montjuich.—Según un telegrama que ha recibido un colega barcelonés parece que se ha dictado por el Supremo de Guerra sentencia en el proceso contra los anarquistas.

El fallo seguramente se hará público el sábado, y se dice que diferirá de las conclusiones de los fiscales.

El 1.º de Mayo.—Hemos recibido el Manifiesto que el Centro Obrero de Tarragona dirige á los trabajadores excitándoles á conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Correos.—Ayer jueves recibimos el número de «La Voz Cantabra» de Santander, correspondiente al lunes.

Pedir más rapidez en el servicio de correos, sería gollería.

Por derechos de importación ingresó anteayer la Administración de Aduanas de esta provincia en el Tesoro, 57.300'31 pesetas.

Fomento de Tarragona.—La admisión de objetos para la Tómbola que dicha sociedad tiene organizada á beneficio de los soldados de esta provincia que enfermos ó inútiles regresen de Cuba y Filipinas, expira, según nuestras noticias, en 9 del próximo mes.

La Tómbola constará de 6.000 premios

La distinguida escritora tarraconense doña Dolores Moncerdá de Macià, ha obtenido el primer accésit en los Juegos Florales que deben celebrarse en Barcelona el próximo domingo.

Según vemos en un telegrama enviado desde Madrid á un colega barcelonés, se ha verificado una reunión de carlistas en la finca que el Marqués de Mariano tiene en Montbrío.

Aviso interesante.—En un periódico de Tarragona leemos el siguiente, que creemos útil reproducir:

«Se suplica á todos los padres que tengan la desgracia de hallarse herniados y hayan sido declarados aptos para el trabajo por el tribunal facultativo que actúa en la Diputación provincial, con motivo de la revisión de los expedientes de los mozos concurrentes á los últimos reemplazos, se sirvan asistir en la calle del Conde de Rius, núm. 10, piso 2.º, el día 1.º de Mayo próximo, á las nueve de la noche, á fin de entablar el correspondiente recurso de alzada para ante el Excmo. señor ministro de la Gobernación en demanda de verdadera justicia.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Federales tarraconenses.—Los correligionarios de dicha ciudad afiliados al partido federal que siguen las inspiraciones del señor Pi y Margall, han acordado tomar parte en las próximas elecciones presentando tres candidatos.

La Fiesta de la Paz.—Dicen de Nueva York que ha sido imponente la fiesta de la Paz celebrada en honor y memoria de Grant. Las escuadras ancladas en el río estaban empavesadas, ocupando las orillas muchas tribunas levantadas para presentarse desde ellas el paso de la comitiva. Al llegar á pie el cortejo junto al monumento

(*) Véase los números 608, 610, 612, 634, 643, 687, 694, 707, 714 y 720.

levantado á Grant, se entonó el himno nacional.

Mac-Kinley y su antecesor Cleveland, se estrecharon la mano. El actual Presidente de la Confederación Norteamericana pronunció un breve discurso ensalzando la paz, después de lo cual revistó la escuadra.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Ramba de San Juan

En Castro-Urdiales se ha inaugurado el túnel llamado de las Muñecas, cuya longitud es de 1.600 metros.

De Elecciones.—Según nuestras noticias, en Tortosa se trabaja con ahínco á fin de derrotar en las próximas elecciones municipales al desvergonzado caciquismo en aquella ciudad imperante.

Como el caciquismo está dispuesto á disputar uno á uno los garbanzos, la lucha promete ser empeñada y abundante en incidentes.

La recaudación obtenida por redenciones del servicio militar en el actual año económico asciende á la suma de 41 millones de pesetas.

Sin comentarios.

En Málaga se trata de levantar un monumento á la memoria del malogrado escritor republicano Moja y Bolívar.

En breve serán trasladados al panteón de marinos ilustres los restos del inolvidable marino y eminente hombre científico, don Isaac Peral.

Es probable que durante las próximas fiestas llamadas de San Magín, se inaugure en Tarragona el alumbrado eléctrico.

Filoxera.—Causa grandes estragos en casi todos los viñedos del Priorato, lo cual viene á aumentar la precaria situación de los habitantes de aquella comarca ya bastante castigada á causa de la depreciación de los vinos.

En San Cugat del Vallés se celebrará pasado mañana un meeting electoral, organizado por la Unión federal de agricultores.

Ha desembarcado en Cádiz el coronel Cirujeda que acaba de ser ascendido á general.

El Tribunal Supremo ha absuelto al marqués de Cabriñana en la causa que se le siguió por haber denunciado los chanchullos de Bosch y Fustegueras.

En la sentencia se hace constar que se absuelve al señor Urbina porque no está probado que al hacer dicho señor las denuncias al juzgado tuviera conciencia de que eran falsas.

Y de que lo eran no hay que dudar. O sino que lo digan Bosch, Galvez Holguin y demás compañeros.

Dicen de Zaragoza que con motivo de verificarse una romería al santuario de Ariño, suscitóse una colisión entre vecinos de Albalate y de Ariño.

Los arineses prohibieron la entrada al pueblo á la guardia civil que acudió para restablecer el orden, siendo los guardias amenazados é insultados.

De los pueblos vecinos han saído fuerzas para Ariño.

No hay duda, que andando el tiempo, hasta la Academia tendrá que reconocer que *romería* es sinónimo de *jarana*.

En el vapor «San Agustín» han llegado á Cádiz, procedentes de Cuba, 250 soldados entre heridos y enfermos.

A estos no se les ha obsequiado como á Cirujeda.

Ha sido nuevamente denunciada «La Opinión» de Villaviciosa. Esta vez, no habiendo ya á quien prender, el juez ha metido en la cárcel á dos aprendices cajistas de trece y catorce años.

Trasladamos la noticia á los repartidores de LA AUTONOMÍA para que aprendan á montar en bicicleta, por si llega el caso de tener que escapar á las iras de un Herodes judicial.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Dice un telegrama de Perpignan que el síndico del valle de Andorra, acompañado de una delegación del Ayuntamiento, estuvo días atrás en la Prefectura de los Pirineos Orientales para pagar al Prefecto el tributo que paga á Francia aquella República.

La *questia*, como llaman los andorranos á dicho tributo, es de 960 francos anuales pagados cada bienio.

Después de entregar el dinero, juraron los delegados andorranos, como de costumbre, fidelidad á Francia.

Soldados enfermos.—Según ha dicho Cirujeda en Cádiz de los 200.000 soldados que hay en Cuba, solo pueden considerarse como disponibles unos 40.000, pues en los hospitales hay 50.000 enfermos y otros están dedicados al servicio de oficinas ó están también enfermos fuera de los hospitales.

Anoche tuvimos la satisfacción de recibir la visita de nuestro estimado amigo y colaborador don José Gaya Vallduvi, de regreso de una expedición de recreo por algunas provincias de España.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Ha fallecido en la Coruña el consecuente republicano don Vicente Abad Torregrosa, director y fundador de «El Telegrama», diario consagrado á la defensa de nuestros ideales.

El señor Abad, fué un ciudadano honrado y laborioso que debido á su constante trabajo, logró adquirir una posición desahogada.

Demócrata de corazón, tomó parte en todos los trabajos revolucionarios, siendo encerrado en un calabozo del castillo de San Anton desde el 66 hasta el 68 que triunfó la gloriosa revolución de Septiembre.

Sin desmayar ha continuado en nuestras filas hasta que le ha sorprendido la muerte el día 20 del corriente.

Reciba su familia y la redacción de «El Telegrama», nuestro sincero pésame.

Incendio.—Dice un telegrama de París que estalló en Baltimore (Estados Unidos), un formidable incendio que destruyó los almacenes y géneros de los muelles, generalizándose por todo el puerto.

Numerosos buques prendieron fuego, quedando destruidos.

Entre éstos hay el vapor inglés «Chintonia» y otro noruego, cargado de trigo.

Lo recaudado ayer en concepto de consumos en esta ciudad asciende á 580 31 pesetas.

IMPORTANTISIMO A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, á la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantárida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos á casa de ciertas mujeres á que los curen, y lo que

hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses, de entre las cuales puedo citar las de José Fontevilla, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayor 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Carmen altc, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA
José Pujol, Cirujano
PLAZA DE PRIM.—REUS

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 29.

Dice el «New York Herald» que muchas familias norte-americanas que se unieron á los insurrectos cubanos están en la miseria. Añade que la señora Clara Barton, de la Cruz Roja, se propuso arbitrar fondos con que socorrer á las familias, no pudiendo lograrlo.

La Junta directiva del Casino de Zaragoza ha acordado regalar un álbum al general Polavieja cuando llegue allí. Contendrá las firmas de los socios del Casino, autoridades y directores de los periódicos locales. Se obsequiará al general con un banquete.

El parecer de Cirujeda sobre la guerra es que no acabará por ahora á no ser por un convenio. Contó los servicios que prestaba la trocha de Mariel durante la campaña de Occidente, y á este propósito ha recordado versiones inexactas de las operaciones, que desea desmentir.

Se ha comentado la conferencia que anoche tuvo lugar entre los señores Cánovas y Navarro Reverter. Por la tarde habló Castellano con el presidente sobre el empréstito de Filipinas. A la salida de «La Huerta», el ministro de Hacienda se mostraba mal humorado.

«El Liberal» excita al pueblo de Madrid para que haga un entusiasta recibimiento á Cirujeda.

Madrid, 29.

Un joven perteneciente á la familia del conocido dramaturgo Echegaray debía sufrir una importante operación quirúrgica. Presentóse á efectuarla el doctor Camison acompañado de otro médico joven desconocido. Este último efectuó la operación, descubriéndose luego que era el príncipe de Baviera.

En el pueblo de Lacunza (Navarra) ha ocurrido un incendio que ha destruido 18 casas. De los pueblos inmediatos acudieron vecinos con bombas. No se han lamentado desgracias personales.

Madrid, 29.

«El Liberal» dice que no hay indicios precisos sobre el fallo del Consejo Supremo en la causa de los anarquistas; pero que se puede añadir que ya está redactada la sentencia y mañana se conocerá oficialmente el contenido de la misma. Según «El Liberal», la sentencia en cuestión se separa no poco de la que dictó el Consejo de Guerra de Barcelona. Se han tomado las medidas para que la ejecución de la sentencia, en su parte más principal, sea muy rápida.

El gobernador civil de Bilbao ha ordenado que mañana se reconcentren en la capital las fuerzas de la guardia civil y de los miñones, en previsión del 1.º de Mayo.

ULTIMA HORA

Anoche, reunido el partido Republicano Democrático Autonomista, tras breve discusión, acordó, por una pequeña mayoría, tomar parte en las próximas elecciones

de Concejales, no obstante la proximidad del día en que las mismas deben verificarse, y no tener hechos el partido ninguno de los trabajos preliminares de esa clase de luchas.

Es cuanto, en cumplimiento de nuestro deber de cronistas, podemos decir hoy á nuestros lectores por lo avanzado de la hora.

Sección Oficial

Centro de Lectura

Debiendo trasladarse esta Sociedad á la casa número 15 de la calle Mayor, esta Junta de Gobierno ha acordado usar de la autorización que le fué concedida en la reunión general últimamente verificada, anticipando la admisión de socios de número sin pagar derechos de entrada; lo que podrá efectuarse durante el mes de Mayo próximo.

Reus 24 Abril de 1897.—P. A. de la J. de G.—El Secretario de turno, B. Domech.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 29.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras			
Carneros	29	97	92
Cabritos	1		68
Cerdos	9	126	17
Despoj. reses lana y pelo	7		38
Total adeudo		232	15

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANIA COMICO DRAMATICA

Primer actor y director, Don Francisco Fuentes

Primera actriz, Doña Amparo Guillén de Rivelles.

Función para hoy.—14 de abono.—A la memoria del inmortal poeta don José Zorrilla.—El drama en 7 cuadros «Don Juan Tenorio».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 9 en punto.

Plaza de Toros de Tarragona

La empresa de esta plaza á fin de evitar la aglomeración en las taquillas de dicha ciudad ha abierto una taquilla en el estanco del señor Diaz, calle Padró, frente al café París, en ella se reciben encargos de localidades hasta el día 5; el 6 se hará entrega de la taquilla y podrán recoger dichos encargos y entradas que quedarán á la venta.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'32	Francia	17'45
Exterior	77'35	Colonial	
Amortizable	76'75	Cubas 86	94'87
Aduanas	96'62	Cubas 90	78'50
Nortes	22'95	Ob. 6 pº Francia	95'
Exterior París	60'56	Ob. 3 pº »	62'25
Giros			
París	29'	Londres	32'98

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduvi.

Londres	90 d/f	00'00	dinero
»	8 d/v	00'00	»
París	8 d/v	00'00	»
Marsella	8 d/v	00'00	»

ACCIONES	BIBERO		PAPEL	OPERS.
	Plas.	Ptas.		
Gas Reusense		850		
Industrial Harinera		600		
Banco de Reus		500		
Manufacturera de Algodon		100		
Comp. Reusense Tranvias				
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del S			415	
Fabril Algodonera				
Sociedad Hidrofórica				

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

